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Μαζεηήξ/Μαζήηνηα -----------------------------------------------  Σμήμα:  -------  

Ημενμμεκία ------------------  Επίδμζε : ---------------  

 

Θέμα A 

Σηιρ επωηήζειρ Α1-Α4 να επιλέξεηε ηην οπθή απάνηηζη. 

A1. Μμκμπνςμαηηθό θςξ δηαδίδεηαη ζε γοαιί. Ο δείθηεξ δηάζιαζεξ ημο γοαιημύ  

α. δεκ ελανηάηαη από ημ μήθμξ θύμαημξ. 

β. αολάκεηαη με ηεκ αύλεζε ημο μήθμοξ θύμαημξ. 

γ. μεηώκεηαη με ηεκ αύλεζε ημο μήθμοξ θύμαημξ. 

δ. είκαη ζηαζενόξ, παναθηενηζηηθόξ γηα ημ γοαιί. 

                                                                                      Μονάδερ 5 

A2. Σμ πιακεηηθό πνόηοπμ ημο Rutherford γηα ημ άημμμ πανμοζηάδεη αδοκαμίεξ γηαηί 

α. δεκ πνμέβιεπε ηεκ ύπανλε ημο πονήκα ζημ άημμμ. 

β. δεκ πνμέβιεπε ηεκ ύπανλε θεκηνμμόιμο δύκαμεξ, ακαγθαίαξ γηα ηεκ θοθιηθή θίκεζε ημο 

ειεθηνμκίμο. 

γ. δεκ πνμέβιεπε όηη ηα άημμα μπμνμύκ κα εθπέμπμοκ ειεθηνμμαγκεηηθή  αθηηκμβμιία. 

δ. δεκ πνμέβιεπε όηη ηα αημμηθά θάζμαηα είκαη γναμμηθά. 

                                                                                        Μονάδερ 5 

 

A3. ΢ύμθςκα με ημ πνόηοπμ ημο Thomson ε δέζμε ηςκ ζςμαηίςκ α πμο ζθεδάδεηαη ζε έκα ιεπηό θύιιμ 

πνοζμύ, (πείναμα ημο Rutherford θαη ηςκ μαζεηώκ ημο) δεκ ζα πνέπεη κα απμθιίκεη ζεμακηηθά γηαηί 

α. όηακ ηα ζςμάηηα άιθα βνίζθμκηαη ζημ εζςηενηθό ημο αηόμμο δεκ αζθείηαη ειεθηνηθή δύκαμε γηαηί 

ημ μιηθό θμνηίμ ημο αηόμμο είκαη μεδέκ. 

β. όηακ ηα ζςμάηηα άιθα βνίζθμκηαη ζημ ελςηενηθό ημο αηόμμο δεκ αζθείηαη ειεθηνηθή δύκαμε γηαηί 

ημ ζεηηθό ειεθηνηθό θμνηίμ ημο αηόμμο είκαη μμμηόμμνθα θαηακεμεμέκμ. 

γ. ε ζύγθνμοζε ηςκ ζςμαηηδίςκ α με ηα ειεθηνόκηα δεκ επενεάδεη ζεμακηηθά ηεκ θίκεζή ημοξ επεηδή 

ηα ειεθηνόκηα έπμοκ πμιύ μηθνόηενε μάδα. 

δ. ε μνμή ηςκ ζςμαηηδίςκ άιθα είκαη πμιύ μεγαιύηενε από ηεκ μνμή ηςκ αηόμςκ. 

                                                                                                  Μονάδερ 5 

A4.Οη μεγάιμη πονήκεξ έπμοκ πημ πμιιά κεηνόκηα από πνςηόκηα γηαηί: 

α.  ηα κεηνόκηα έιθμκηαη μεηαλύ ημοξ ηζπονόηενα μεηαλύ ημοξ από όηη ηα πνςηόκηα.  

β. ηα κεηνόκηα είκαη βανύηενα από ηα πνςηόκηα . 

γ. ηα κεηνόκηα δεκ αολάκμοκ ηεκ άπςζε Coulomb εκώ ζομβάιιμοκ ζηεκ πονεκηθή έιλε. 

δ. ηα κεηνόκηα έπμοκ μηθνό όγθμ. 

                                                                                           Μονάδερ 5 
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 A5. ΢ηεκ παναθάης ενώηεζε 5 κα γνάρεηε ζημ ηεηνάδημ ζαξ ημ γνάμμα θάζε πνόηαζεξ θαη δίπια ζε θάζε 
γνάμμα ηε ιέλε Σωζηό γηα ηε ζςζηή πνόηαζε θαη ηε ιέλε Λάθορ γηα ηε ιακζαζμέκε. Καζεμία από ηηξ 
ενςηήζεηξ αοηέξ βαζμμιμγείηαη με 1 μμκάδα. 

α. Γηα ηεκ ακίπκεοζε ηεξ οπένοζνεξ αθηηκμβμιίαξ πνεζημμπμημύκηαη εηδηθά όνγακα μη θςναηέξ. 

β. Γηα ηεκ πναγμαημπμίεζε ηεξ δηαδηθαζίαξ ημο ημκηζμμύ αηόμμο ημ μπμίμ βνίζθεηαη ζηεκ δηεγενμέκε 

θαηάζηαζε Εn ε ειάπηζηε εκένγεηα πμο πνέπεη κα απμννμθήζεη ημ άημμμ είκαη –Εn. 

γ. Άημμμ μπμνεί κα απμννμθήζεη μένμξ ηεξ εκένγεηαξ θςημκίμο πμο πνμζπίπηεη ζε αοηό. 

δ. Σμ ζοκεπέξ θάζμα ηςκ αθηίκςκ Υ μθείιεηαη ζε απμδηεγένζεηξ ηςκ αηόμςκ ημο οιηθμύ ηεξ ακόδμο. 

ε. Καηά ηηξ απμδηεγένζεηξ ηςκ πονήκςκ εθπέμπμκηαη θςηόκηα με εκένγεηα μενηθώκ eV.                                                                                           

 Μονάδερ 5 

Θέμα Β 

Β1. Αθηίκα μμκμπνςμαηηθμύ θςηόξ πνμζπίπηεη θάζεηα ζηεκ 

πιεονά θνοζηάιιμο με ζπήμα μνζμγςκίμο παναιιειεπηπέδμο θαη 

δείθηε δηάζιαζεξ n1=3/2. Η αθηίκα δηακύεη απόζηαζε d1 ζημκ 

θνύζηαιιμ (1) με δείθηε δηάζιαζεξ n1 θαη θαηόπηκ εηζένπεηαη 

θάζεηα ζε θνύζηαιιμ με δείθηε δηάζιαζεξ n2 =2. Ο δεύηενμξ 

θνύζηαιιμξ είκαη ηδίμο ζπήμαημξ με ημκ πνώημ θαη ζοκέπεηα 

αοημύ. ΢ημκ θνύζηαιιμ αοηό ε αθηίκα δηακύεη απόζηαζε d2 θαη θαηόπηκ ελένπεηαη ζημκ αένα. Ο ανηζμόξ ηςκ 

μεθώκ θύμαημξ ημο θςηόξ ζημκ θνύζηαιιμ (1) είκαη Ν1 θαη ζημκ θνύζηαιιμ (2) είκαη Ν2 ακηίζημηπα. Ο 

ανηζμόξ Ν1 είκαη ημ 75% ημο Ν2. Σόηε γηα ημκ ιόγμ ηςκ απμζηάζεςκ ηζπύεη 

 a. 𝑑1

𝑑2
=  

1

2
  β. 

𝑑1

𝑑2
=  1  γ. 

𝑑1

𝑑2
=

4

3
 

Να επηιέλεηε ηεκ ζςζηή απάκηεζε Μονάδερ 2 

Να αηηημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ. Μονάδερ 6 

 

Β2. Νεηνόκημ με θηκεηηθή εκένγεηα Κ1 πνμζπίπηεη ζε αθίκεημ άημμμ Η πμο βνίζθεηαη ζηεκ ζεμειηώδε 

θαηάζηαζε. Σμ άημμμ δηεγείνεηαη ζηεκ θαηάζηαζε με n=2 πςνίξ κα μεηαβιεζεί ε θηκεηηθή θαηάζηαζε ημο 

πονήκα ημο. Σμ κεηνόκημ αθμύ πνμζπέζεη ζημκ πονήκα απμμαθνύκεηαη με θηκεηηθή εκένγεηα Κ2. Σμ επί ημηξ 

εθαηό πμζμζηό ηεξ μεηαβμιήξ ηεξ εκένγεηαξ ημο κεηνμκίμο πνμξ ηεκ ανπηθή εκένγεηα ημο αηόμμο είκαη 

 a.25% β.50% γ.75% 

Να επηιέλεηε ηεκ ζςζηή απάκηεζε Μονάδερ 2 

Να αηηημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ Μονάδερ 7 

 

Β3. Έκα πιήζμξ 900 αηόμςκ οδνμγόκμο είκαη δηεγενμέκα ζηεκ θαηάζηαζε με n=4. Σα άημμα απμδηεγείνμκηαη 

ζηηξ παμειόηενεξ εκενγεηαθέξ ζηάζμεξ. Ακ από θάζε δηεγενμέκε θαηάζηαζε όιεξ μη δοκαηέξ απμδηεγένζεηξ 

είκαη ελίζμο πηζακέξ μ ζοκμιηθόξ ανηζμόξ θςημκίςκ πμο εθπέμπμκηαη όηακ όια ηα άημμα απμδηεγενζμύκ 

είκαη   

 α. 900 β. 1500 γ. 1650 δ. 2700 

Να επηιέλεηε ηεκ ζςζηή απάκηεζε Μονάδερ 2 

Να αηηημιμγήζεηε ηεκ απάκηεζή ζαξ Μονάδερ 6 

 

n1 n2 

d1 d2 
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Θέμα Γ 

Μηα δηάηαλε αθηίκςκ Υ έπεη ηζπύ αθηίκςκ Υ 6W.  Η απόδμζε ηεξ ζοζθεοήξ είκαη 2%. Θεςνμύμε όηη όιεξ μη 

αθηίκεξ Υ έπμοκ ι=6,6.10-11m θαη όηη όζα e απμδίδμοκ ηεκ θηκεηηθή ημοξ εκένγεηα ημοξ ζε αθηίκεξ Υ 

μεηαηνέπμοκ όιε ηεκ εκένγεηα ημοξ ζε εκένγεηα αθηίκςκ Υ.  

Γ1. Να οπμιμγίζεηε ηεκ ηάζε πμο επηηαπύκεη ηα ειεθηνόκηα.  Μονάδερ 7 

Γ2. Σεκ έκηαζε  ημο νεύμαημξ ηεξ ειεθηνμκηθήξ δέζμεξ. Μονάδερ 7 

Γ3. Σμκ ανηζμό ηςκ e πμο εθπέμπεη ε θάζμδμξ ακά 1s. Μονάδερ 7 

Γ4. Να οπμιμγίζεηε ηεκ ζενμηθή ηζπύ πμο ακαπηύζζεηαη ζηεκ θάζμδμ από ηα e πμο δεκ απμδίδμοκ αθηίκεξ 

Υ.   Μονάδερ 4 

Δίκεηαη h = 6,6.10-34J.s, c=3.108m/s, |e|=1,6.10-19C, 1,6X1,875=3. 

 

Θέμα Δ 

Σμ ναδηεκενγό ζημηπείμ 𝑈92
238  οθίζηαηαη δηάζπαζε α θαη μεηαζημηπεηώκεηαη ζε Th. Σα 8/9 ηεξ εκένγεηαξ 

πμο πανάγεηαη από ηεκ ακηίδναζε απμδίδμκηαη ςξ θηκεηηθή εκένγεηα ζημ ζςμάηημ α.  

Δ1. Να γνάρεηε ηεκ ναδηεκενγή δηάζπαζε. Μονάδερ 7 

Δ2. Να οπμιμγίζεηε ηεκ εκένγεηα ηεξ  ακηίδναζεξ θαη ηεκ θηκεηηθή εκένγεηα ημο ζςμαηίμο α. 

 Μονάδερ 8 

Μεηά από μηα ζεηνά ζογθνμύζεςκ με ηα άημμα ημο 𝑈92
238   ημ ζςμάηημ α βγαίκεη από ημκ θνύζηαιιμ ημο 

𝑈92
238  έπμκηαξ θναηήζεη ημ 1,25% ηεξ ανπηθήξ ημο εκένγεηαξ. Σμ ζςμάηημ α θαηεοζύκεηαη ζε ιεπηό θύιιμ 

πνοζμύ. 

Δ3. Να οπμιμγίζεηε πόζμ θμκηά ζε πονήκα  𝐴𝑢79
197  ζα θηάζεη ημ ζςμάηημ α. (Θεςνείζηε όηη μ πονήκαξ Au 

παναμέκεη αθίκεημξ θαζόιε ηεκ δηάνθεηα ηεξ αιιειεπίδναζεξ). Μονάδερ 10 

Δίκεηαη mU =238,08u, mTh =234,04u, mHe = 4,035u, 1 u = 1,6.10-27 kg, |e|=1,6.10-19 C, c=3.108m/s,  

kC =9.109 N.m2/C2  

 

Καιή επηηοπία ! 


